A szovjet EV metrók emlékére

Leváltottak minket… végre! Már azt hittük soha nem fog ez bekövetkezni… Piszokul elfáradtunk, bevallom őszintén, amin nem kell csodálkozni, hiszen 15-18 évvel tovább éltünk, mint ahogy kellett vagy inkább illett volna. Jómagam is a 41. évemet taposom már, és bevallom nektek, szeretnék már pihenni valahol, akár egy félreeső vágány rozsdás, gazos sínjein is. De azt sem bánom, ha szétvágnak… Úgy vélem, szép teljesítményt nyújtottam én is, s a társaim is. De mára már úgy elfáradtunk, hogy bizony nagyon várjuk a megérdemelt pihenőt, a nyugdíjas éveket. Én már nem éreztem jól magamat. Úgy jó tíz esztendeje már, hogy olyan a külsőm, hogy szégyenkezek az emberek előtt mutatkozni, de ez úgy látszik rajtam kívül senkit sem zavart, mert ugyanúgy kiadtak, mint korábban. Festést nem kaptam, rajtam még mindig az eredeti van, ami már teljesen megkopott. Most már nem is fognak lefesteni, azt hiszem, pedig nagyon vártam rá. Mindig is reménykedtem benne, hogy egyszer újra úgy nézhetek ki, mint amikor idekerültem. De hát nem így történt. Minket már csak amolyan málhás lóként használtak az utóbbi időkben, akik csak az alapkarbantartást kapták meg, hogy még tovább lehessen használni őket. Pedig nem volt ez mindig így! Éveken át jó dolgunk volt, s sose hittük, hogy egyszer ilyen mostoha körülmények között kell majd élnünk… De hagyjuk a panaszkodást, úgyis túl sok van belőle a mai világban. Tudom, hogy azt kéritek tőlem, meséljem el az életemet születésemtől fogva, de higgyétek el, már ez is fáraszt… Mármint a visszaemlékezés. Olyan régen volt az már, amikor én, mi fiatalok voltunk. De talán most lesz időm visszaemlékezni, s rendezni az éveket, eseményeket, hogy hogyan és miként történtek. Két hete már, hogy betoltak az egyik vágány leghátuljára, s azóta felém sem nézett senki… Remélem így is marad… S akkor a csendben és a magányomban talán sikerül elmerengenem az életemen. Mert jó hosszú volt, az egyszer bizonyos. 

Végül is, ha belegondolok, nem árt, ha valaki papírra veti legalább a legfőbb állomásokat, így legalább megmarad valami az utókorra. Az írás érték. Azt hiszem mégis tollba mondom az életemet, mégha fáraszt is. Valamikor régen, nagyon-nagyon régen kezdődött az egész. Én valamikor 1972 áprilisában láttam meg a napvilágot a Moszkva melletti, még számunkra is kimondhatatlan nevű Metro Mityisinszkij Masonosztreji gyárában. Első emlékem az volt, hogy szépen lassan belém rakták, illetve szerelték azt a sok mindent, amitől lassan üzemképes, igazi metrókocsivá váltam. Aztán amikor készre jelentettek a munkások, s már le voltam fényezve, kigördítettek minket egy nyílt téri vágányra, ahol már néhány testvérünk is tartózkodott már. Emlékszem, irigyelve néztük egymást az április hidegben, hiszen annyira újak voltunk, hogy még a festék szagát is érezni lehetett rajtunk. Sose felejtem el, alul mélykék, felül égszínkékben pompáztunk. Sehol egy repedés, rozsdafolt, semmi. Úgy hallottuk, hogy minket valami távoli országba visznek majd, nem maradunk itten. Ettől még izgalmasabbnak tűnt a dolog. Napról napra egyre többen lettünk ott, a gyárudvaron, míg végül ki nem derült, hogy a gyár dolgozói vállalták, hogy május elsejére legyártják mind az ötvenünket. Ez sikerült is nekik, annyi még rémlik, hogy megkapták a „Kiváló Élüzem” címet ezért. Hát bizony, én még ilyen világban születtem… Az ünnepség után az ablakunkra kiragasztották, hogy „Export- Vengria”, vagyis hogy máshová szállítanak minket. Ez pár napon belül meg is történt, de addig sem csináltak velünk semmit. Semmiféle ellenőrzés, semmiféle próbának nem vetettek alá minket. Egyszer ránk dugták a nagyfesz kábelt, azt annyi volt. Még futáspróbára sem mentünk el, igaz, erre nem is lett volna túl sok esély, mert mi keskenyebb forgóvázakat és futóműveket kaptunk, mint az ottani sínpárok. Nem is értettük ezt a dolgot. Vendég-forgóvázakon álltunk, aztán az egyik nap vonat állt be, sok-sok pőrekocsit hozott, s szépen, egymás után, a lehető legnagyobb gondossággal és óvatossággal felraktak minket. Két teljes napig tartott a művelet, míg mindannyian fent voltunk. Aztán a vonat kigördült velünk, s szépen, lassan elhagytuk a gyárunk udvarát, a szülőhelyünket. Soha többé nem láttuk viszont. Megkezdődött tehát kalandos utazásunk egy ismeretlen ország, egy ismeretlen cél felé. 2,5 napig tartott az út, mígnem egy Záhony feliratú városhoz nem érkeztünk. Addigra már számos várost hagytunk magunk mögött, ahol több órát is várakoztunk. Ekkor láttuk először és utoljára is, hogy mekkora is a mi országunk, mert ez a Záhony határállomás lehetett. Legalábbis a feliratokból erre következtettem. Itt is sokáig várakoztunk, de előtte felemeltek minket pőrekocsistól, s forgóvázakat cseréltek alattunk. Akkor ezt nagyon furcsálltam, de később ismerté vált előttem a rejtély: Európa innenső felén a vasúti nyomtáv 1435 mm, míg minálunk 1524. Mikor ezzel megvoltak, egy M62-es mozdony állt a sor elejére, s lassan, de biztosan húzott minket tovább, hatalmas füstfelhőket eregetve. Egyébként ő is a mi kutyánk kölyke volt, őt Luganszkban gyártották. Ismét városokat hagytunk magunk mögött, de olyan furcsán voltak írva ezek, legalábbis az eddigiekhez képest: Nyíregyháza, Debrecen, Kaba, Szolnok, Cegléd… S szinte hihetetlennek tűnt, de öt óra alatt Budapestre érkeztünk, s mint később kiderült, ez volt az úticélunk is. Budapest Magyarország –Vengria- fővárosa. 

Ahogy 3 nappal ezelőtt a gyárban fel-, most lepakoltak bennünket. Bevontattak minket a depóba, ahol nagy meglepetésünkre egy csomó testvérünk volt már. Ők ekkor már második évek közlekedtek itten. Megkezdődött az átvizsgálás, az egyéb tartozékok és alkatrészek számbavétele. Tudniillik egy csomó szerkezeti elemünket, alkatrészünket bedobozolva és rögzítve az utasterünkben helyeztek el a gyárban. Ezeket most szépen, apránként fölszerelték ránk. Ez pár napon belül meg is történt. Mind az ötvenünket felszereltek ekkor, egyszerre. Utána négyesével összeraktak minket, és megkezdődtek az első működés-, tartam- és mozgáspróbák. Mindenünk rendben volt, s ami nem, azt azonnal kijavították, pótolták. Aztán kivittek minket a próbapályára, s ott nyúztak egy ideig. Talán egy jó hónapig futkároztunk fel- és alá, s csak utána mehettünk le az alagútba. Közben folyamatosan mértek egy csomó dolgot a kocsikban, s ezt szorgalmasan jegyzetelgették is. Izgatottak voltunk az első alagúti utunk során. Először üresen, majd műterheléssel –homokzsákokkal- rohangáltunk fel-, s alá. Itt is méricskéltek minket folyamatosan. Kb. két hónapot töltöttünk így el, s nemcsak én, testvéreim is. Ekkor én még közbülső kocsi voltam, így csak közvetett emlékeim vannak a dolgokról. De ahogy hallottuk, illetve mesélték nekünk, az elsős széria is pont ugyanezeken esett át. Aztán egyszeriben csak vége lett e folyamatoknak, s ekkor tudtuk meg azt is, hogy levizsgáztunk. Aztán különféle számokat szereltek fel ránk, elsősorban két oldalunkra, ezzel különböztetve meg minket. Én a 164-es számot kaptam. Micsoda büszkeség volt ez akkoriban! Voltaképp ez a vizsga volt a „belépő” a nagybetűs élet kezdetéhez. Ami nemsokára el is kezdődött nekem is. Legelőször 1972 augusztus 3.-án szállítottam utasokat az Örs Vezér tere és a Deák tér között. Ez egy csütörtöki nap volt, s mekkora élmény! Ekkortájt már szóbeszéd volt a pesti emberek között, hogy a vonalat meghosszabbítják majd a Duna alatt, egészen a Déli pályaudvarig. Ebben lehetett valami, mert a Deák térnél ugyan visszafordultunk, de már volt kifúrt alagút tovább is, egyelőre ismeretlen irányba. A Deák téri kihúzó is falban végződött még ekkor. Ahogy kivettük, az utazóközönség nagyon örült nekünk, mert megrövidítettük az utazásaikat, és különben is, régóta vártak már a metróra. Vigyáztak ránk nemcsak az utasok, hanem a személyzet is, beleértve ebbe mindenkit, akinek köze volt hozzánk. A legapróbb hibákat is kielemezték, kijavították. Példa erre, ha már egy (!) izzó nem égett az utastérben, akkor azt azonnal pótolták. A takarítás nemcsak abból állt, hogy végigrohant két ember a kocsiban, és tessék-lássék módjára törölgetett valamit. Legalább öt asszony szállt fel egyszerre, s egy kocsit legalább 8-10 percig (!) suvickoltak. Portörlő ronggyal, partvisokkal, száraz és nedves ruhákkal „estek” nekünk, s mindent le- és áttöröltek nap mint nap. Vezetőfülkét, utasteret, üléseket, kapaszkodókat, ablakokat, dekoritlemezeket, mindent! Ma már ez hihetetlen, tudom, de akkor ez így volt. Még a szellőzőrácsokat sem hagyták ki a kocsi tetején! S mikor végeztek, jött egy ellenőrző személy, aki egyszerűen ellenőrizte a munka megfelelő elvégzését: végighúzta az ujját néhány felületen, s ha az ujja koszos lett, akkor a takarítást a hölgyeknek meg kellett ismételniük! Bizony, így volt ám, anno! Alapos takarítás nélkül a vonat nem mehetett ki! Így ment ez közel 10-15 évig, aztán lazult egy kicsit e dolog, de messze nem úgy, mint a későbbiekben. A vonatszemélyzetek is jól bántak velünk, s milyen megtiszteltetés volt nekik is, hogy minket vezethetnek! Akkor, a kezdetek kezdetén még zöld egyenruhát hordott  a személyzet, zöld sapkával, bár ezt nem szerették annyira, főleg nyáron nem, mert egy idő után tele volt a pálya e fejfedőkkel… A lányok, nők, asszonyok pedig szintén zöld miniszoknyát kaptak egyenruhaként, persze akik ezt nem vették fel, azok ugyanúgy nadrágba jártak, mint a férfiak. 
1972. december 22.-én pedig átadták a teljes szakaszt a Déli pályaudvarig. Az átadást megelőzően persze az új szakaszon is folytak próbafutások, csak éppen utasok nélkül. Ezek után kerek 41 évig ez nem változott, ezt a távot jártuk be minden egyes nap. Külön öröm volt számomra, de azt hiszem, testvéreim nevében is szólhatok, hogy az egyik megállót a szülővárosunkról nevezték el, ez volt a Moszkva tér. Mesélték, hogy még az avatóünnepség előtt végigment a vonalon az ország első számú vezetője, Kádár János. Nem én vittem őt, hanem a 194-es kocsi. Több helyütt kiszállt, körülnézett, aztán visszaszállt, s utazott tovább. Állítólag kedves, egyszerű ember volt, mindenkivel kezet fogott, s beszélgetett is. Hát igen, ritkán éri ekkora megtiszteltetést az ember, pláne egy masina, azt hiszem. Az öregúr neve még a későbbiekben is feltűnik majd. Az új szakasz megnyitását nagy izgalom és várakozás előzte meg, a kezdeti napokban szinte állandóan tömve közlekedtünk. Immáron átkeltünk a Duna folyó alatt is, bár ezt a legkevésbé sem érzékeltük. Több utas viszont –elsősorban nők- azt hitte, hogy el fognak ázni a kocsiban emiatt, s esernyőt is hoztak az útra. Ez azonban inkább komikus volt, semmint komoly… De aztán megszokták ezt is. Mi is, ők is. A teljes távot 17 perc alatt tettük meg, s minden évben egyre csak nőtt az utasforgalmunk, pedig 2,5 percenként jártunk, de a követés a legritkább esetben sem nőtt 6 perc fölé. Közben fény derült néhány rejtett hibáinkra is. Több mindent javítani, cserélni kellett rajtunk, mert gyakran elromlottak, vagy selejtesen építették be őket a gyárban. Azt tudom, hogy az ajtófelfüggesztéseket nagyon hamar átalakították, de mással is voltak gondok… Az élet azonban ment tovább… 

1975-ben szerelték fel az ajtók feletti fémrudakat, hogy ott is kapaszkodási lehetőséget teremtsenek, s hát a 4 kocsis kapacitás sem volt már elég, 5 kocsisra bővítették a szerelvényeket, így én vezérkocsi lettem közbülsőből, és újabb testvéreink is érkeztek. Ők azonban már más kialakításúak voltak, mint mi, noha számozásuk 199-től folytatódott tovább. Az új kocsik mellett mindig és mindig újabb és újabb emberek jöttek, és dolgoztak velünk. S túlnyomó többséggel fiatal fiúk és lányok jöttek. Néhányan ott is maradtak hosszú-hosszú ideig. A fiúk, férfiak ekkor még nagyrészt hosszú hajat hordtak, és hát volt társasági élet is. Felszabadultan mentek az emberek szórakozni, sportolni, felvonulni, s voltak kommunista szombatok is. Az emberek mosolyogtak –tudtak, őszintén. S szerette dolgozni is. A metró elit és jól kereső munkahelynek számított akkoriban. S miközben mi éltük a mi kis életünket, épült egy másik metróvonal is, a 3-as. Ezt onnét is észrevettük, hogy a Deák téri kihúzóban eltűnt a fal, s új alagútszakasz létesült, mint később kiderült, az új vonalhoz. 1976 folyamán újabb és újabb metrókocsik érkeztek. Ezeket ugyanúgy levizsgáztatták, mint anno minket, de aztán 1977 elején átkerültek mind, noha azért nagyobb javításokra és mosásra visszahozták hozzánk őket, egészen 1980 elejéig. Annyi volt sokszor a kocsi, hogy alig fértünk el… Volt olyan időszak ekkor, hogy éjszakánként 2 szerelvény üzemszerűen a próbapályán éjszakázott, mert nem volt odabent hely. S mindez 1976-77 telén volt. Volt olyan éjszaka, hogy mínusz 15-20 fok is volt, s amikor reggel jött a személyzet, egy átfagyott szerelvényen kezdték meg a munkájukat. S hiába ment a két fűtőtest, a hideg fém ontotta magából a hideget, még órák múltán is. Akkor reggel még az utasok sem nagyon ültek le a hideg pamlagra… De ilyen nem nagyon fordult elő többé. Átadták tehát a másik vonalat is, s ezzel javult a helyzet, persze igazi megoldást csak az hozott, amikor ott is megépítették a kocsiszínt. A 3-as vonalat egyébként hosszúra tervezték, s építették is tovább, mind északi-, mind déli irányba az évek folyamán. Kétszer olyan hosszú lett volna, mint a miénk, de ez nem valósult meg. Egyébként azokban az időkben (70-es, 80-as években) szinte mást sem lehetett hallani, csak azt, hogy ez és ez épül Budapesten, valamint azt, hogy ez és ezt korszerűsítik. Hiába, ezek mozgalmas évek voltak. 1980-ban találkoztunk először gyárunk új típusával, a 81-es kocsikkal. Egészen másként néztek ezek ki, mint mi, EV-k, műszaki tartamban viszont túl sokat nem változtattak rajta, de erősebb motorokkal szerelték őket. Ezeket már egyvezetősre tervezték leginkább, így akkoriban hozzánk még nem kerültek ilyenek. Az idő előrehaladtával lassan, de mindegyikőnk kapott valamiféle magasabb rendű javítást. Ilyenkor 1-2 hónapig nem közlekedtünk. Mire tízévesek lettünk, a többiek meg 12, addigra kezdett megfakulni a fényezésünk is, ettől függetlenül még mindig elég jól néztünk ki. A ’80-as évek aztán egészen más világ volt már, de még mindig békés, nyugodt és jó. Jó körülmények között éltünk, tiszta volt az alagút, nem volt az a féktelen por, mint az utóbbi időkben. Ha valamink elromlott, azt kicserélték, megjavították. Még mindig sok embert szállítottunk, s az emberek még mindig mosolyogtak. Voltak még nagy felvonulások, április 4.-én, május elsején és augusztus 20.-án is. Ilyenkor annyian voltak, hogy még ajtót zárni is alig lehetett. A Keletinél például csak fölfelé mentek a mozgólépcsők… Bizony, volt ilyen is. Szintén az évtized folyamán rakták belénk az új típusú beszédszintetizátorokat is, amiknek már rögzített programjuk volt, s volt egy felhívást jelző szignál is a beszéd előtt. Ekkoriban ismertük meg Szalóczy Pál kellemes hangját is. Szintén ekkoriban jelentek meg az utastájékoztató matricák is, amik az ajtó felett kaptak helyet. Az első ilyen műanyagból volt, és popszegecsekkel rögzítették őket. Ez 1991-92-ig volt így, aztán váltották le őket a jelenleg is használatos, öntapadós matricák első szériája. 

Időnként ellátogattunk a másik vonalra is különféle okokból, de az igazi otthonunk mindig is a kettes vonal maradt. Néhány olyan esemény, amely a ’80-as évekhez kapcsolódik, akkoriban sokat beszéltek róla az emberek. Néhányban mi is érintettek voltunk –közvetetten, már ami a tömegek elszállítását jelenti, íme: 

Farkas Bertalan űrrepülése és avatása, Illés koncert 1981 és 1990-ben, Budapest Sportcsarnok átadása, Sugár üzletközpont átadása az Örs Vezér téren, Skála áruház a Marx téren, Keleti pályaudvar felújítása, Fonográf és Queen koncert 1984 és 1986-ban, Csernobili robbanás és a nagy havazás 1986-87 telén. Ebből én két eseményt idéznék fel részletesebben érdekességük miatt. 1980 végén nyílt meg az első, nyugat-európai színvonalú bevásárlóközpont, a Sugár az Örs Vezér téren. Az ünnepélyes megnyitóra meghívást kapott az ország első embere, Kádár János is, akiről már volt szó. A hivatalos ceremónia szerint az államférfi a Kossuth tértől utazott volna kíséretével a végállomásig. Utazott is egyébként, mert az esemény megtörtént. Sajnos erre az alkalomra sem engem választottak ki, hanem a 175-179-es pályaszámú szerelvényt, amely így lett rövid ideig „protokollvonat”. Már a tényleges feladat előtt vagy két hónappal (!) javítgatni kezdték, takarítani, meg ilyesmiket, hogy úgymond „pepec” állapotban legyen a nagy napon. Mindennap vitték őt a próbapályára, s több menetet futottak le vele. Hibát talán ha kétszer produkált ez idő alatt a szerelvény. Aztán a nagy napon 12.30-kor a szerelvény „előállt”, mondani sem kell, hogy tip-top állapotban, hibamentesen, elegáns személyzettel, akik ez alkalomból tányérsapkát, öltönyt, nyakkendőt, és kesztyűt viseltek. A szerelvény kifogástalan állapotban volt, egy porszemet is nehéz lett volna találni rajta. Ez alkalomból még az üléseket is kicserélték rajtuk piros műbőrre, hogy stílszerű legyen. Így külön díszítésre sem volt szükség. (Az új, EV3-as szerelvények már ilyen színű ülésekkel érkeztek) A Kossuth téren piros szőnyeg volt leterítve, s Kádár elvtárs a középső kocsiba szállt be a kormányőrség és kíséretével együtt. A menet jól haladt, de a Blaha és a Keleti között RP működés következett be. Szerencsére ezt a vendégsereg nem vette észre, mégis érdemes megjegyezni ezt a tényt, mert annyira komikusnak tűnt a dolog. Hetekig próbálgatták, aztán pont a nagy napon adta meg magát a gép. De akkor is megtiszteltetés volt ez számunkra. Sajnos később és azóta sem fordult ilyen elő. A másik említésre méltó sztorim pedig az 1986-87-es nagy havazás, amelynek én is szereplője voltam. Azt tudni kell, hogy a 2-es vonalon (és a 3-ason is) a szerelvényeket a kocsiszínen kívül a vonalon is tárolják éjszakánként. Ez idő tájt 6 vonat éjszakázott lent az alagútban, négy a Déliben és kettő a Népstadionnál. Ezek egyike voltam én is. Nos, eljött az üzemkezdet, és akkora hó esett az éjszaka folyamán, hogy csak két vágányról tudtak vonatot kiküldeni a kocsiszínből forgalomba. A hó még az előző este kezdett el esni és éjszakára nemcsak intenzívebb lett, de mellé a szél is feltámadt, és hófúvást okozott. S hideg is volt emellé. Amikor én kijöttem az alagút száján, hát alig lehetett látni valamit, úgy szakadt a hó. Természetesen kitört a pánik, hogy miként lesz a forgalom lebonyolítva, de nemcsak a metró nem járt rendesen, hanem semmi sem. Ilyen havazást én is csak akkor láttam. Képzeljétek el, hogy lépésben lehetett csak indítani, és amint elhaladtunk egy szakasznyit a felszínen, a hó szinte azonnal belepte a síneket mögöttünk. A reggeli csúcsot 2.30 helyett 8-9 perces követéssel bonyolítottuk le, el lehetett képzelni milyen tömeg volt! A peronokat szinte alig lehetett látni, annyi volt az ember! Volt hogy 1-1,5 percig is álltunk egy-egy állomáson, mire sikerült ajtót zárnia a személyzetnek! Kiállásról, takarításról ekkor nem esett szó, hiszen rendkívüli eset volt ez. 

Sajnos több meghibásodás is történt, egy szerelvényt például félre kellett állítani ajtóhiba miatt, s nem a vonat ment be, hanem a szerelők jöttek ki javítani. Emberek tucatjai próbálták kiásni a vágányokat a hótól, hogy legalább még egy pár vágány felszabaduljon, és ezáltal újabb vonatokat lehessen forgalomba adni. A munka felemásra sikeredett, mert a szél hamar visszahordta a havat, de délutánra (!) újabb két vágányt sikerült szabaddá tenni. Ekkor újabb négy szerelvény állt ki, s kettő be –javításra. Köztük voltam én is, mert már két kocsim nem működött a szerelvénybe. Gyorsan megjavították, kitakarították, aztán zsupsz, mehettem is vissza. Délutánra sikerült a követést leszorítani 5 percre. A havazás azonban nem állt el, ugyanolyan intenzív maradt az elkövetkező két napban is. Éjszakára töretőjáratot rendeltek ki a felszíni szakaszra. A kocsik a Népstadion és az Örs között ingáztak, hol az egyik, hol a másik vágányon. Olvasztották a havat, s meggátolták a jegesedést is. Így ment ez másnap üzemkezdetig. Akkorra már több szerelvényt sikerült beállítani, de a hó továbbra is komoly gondokat okozott. Izgalmas epizód volt ez, s ez is már milyen régen volt, úristen! 

Pár évvel később hozzánk is érkezett két új, 81-es szerelvény, de ekkor más is változott. Hogy pontosan mi is, azt nem tudjuk, de egyik napról a másikra az emberek egymásnak estek, politizálni kezdtek, különféle pártok neveit emlegették, s próbálták bebizonyítani a másiknak, hogy az a jobb. Fene se értette ezt, mi ebből csak annyit vettünk észre, hogy azok az emberek, akik évekig kijöttek egymással, most nem szóltak egymáshoz egy szót sem! Valamiféle változást emlegetett ekkor mindenki! Aztán csak történhetett valami, mert tényleg kezdtek rosszabbra fordulni a dolgok az eddigiekhez képest. Például az utasok szemetelni kezdetek a kocsikban, de volt, hogy összefirkálták a falakat, s felvágták az üléseket is.  Az állomásokat is hasonlóan „tisztelték meg”. Egyre több szerencsétlen sorsú ember kezdett lejárni a metróba, s ott ültek, virrasztottak, később hangoskodtak is. Szörnyű volt, s ez évekig így ment! Fantasztikus változás lehetett, szó ami szó, ha még mink is megéreztük. Ekkortól kezdett csökkenni mind a takarítás, mind a műszaki karbantartás színvonala. Nem kellett sok idő hozzá, hogy megjelenjenek a problémákat elfedő reklámok is. Előbb az állomásokat lepték el vele, majd a kocsikba is egyre több jutott belőlük. Az emberek a korábbi vidámságból szomorúak lettek. 20 éves múltam, amikor észrevettem, hogy kezd megkopni a festésem. Kezdtek hajszálrepedések futni mindenfelé, s kezdtem emiatt aggódni. De majd csak elvisznek lefényezni engemet is előbb-útóbb, gondoltam. Ma már tudom, naiv voltam akkor. Abból indultam ki ugyanis, hogy még a ’80-as évek végén elkezdtek újrafényezni néhány kocsit, de volt, ahol a komplett szerelvényt is megcsinálták. Ám 1991 körül „hirtelen elfogyott a pénz”, s a munka intenzitása előbb lecsökkent, majd teljesen abba is maradt –de jó pár évig. Így én sem lettem újrafényezve. Bár ekkor még úgy számítottam, hogy max. 5-8 évem van még vissza, és legkésőbb 2000-re nyugdíjba mehetek majd. Na, ez nem következett be. A pozitív légkör az évek folyamán szépen nyomtalanul eltűnt, csak a nyomor és a pusztulás maradt. 1996 körül, ha a metrót annyira nem is, de nagymértékben ritkították a járatokat, és csökkent az üzemidőnk is. Ellenben úgy hallottam, hogy a felszínen komoly „hentesmunkát” végeztek. Az üzemidő végét 23.10-ben határozták meg, este 10 percre nőtt a követési idő, s bevezették a hétvégi menetrendeket is. Ezzel párhuzamosan tovább csökkent mind a takarítás, mind a műszaki karbantartás színvonala. Már minden további nélkül ki lehetett adni szerelvényt takarítás nélkül, de olykor kisebb hibákkal is. Úgy vettük észre, hogy mindenen elkezdtek spórolni akkoriban. Az alagutakat is ritkábban kezdték mosni. Korábban ez naponta, aztán hetente, a ’90-es évek elején már havonta, aztán kéthavonta történt csak meg. Az egyes revíziók közti idő is nőtt, de volt, hogy el is maradt. 1998-99 tájékára azonban intő jelek mutatkoztak. Az első, még 1970-es szállítású testvéreink elérték a kritikus 3 millió kilométeres futásteljesítményt, és 28-29. évükbe léptek. Mi 27 évesek voltunk ekkor, és kb. negyedmillióval volt kevesebb a kerekeinkben. Tehát gyakorlatilag elértük tervezett élettartalmunk végét. A vég azonban még odébb volt. Végre elkezdtek felfigyelni alvázaink állapotára is. Terjedelmes vizsgálatok kezdődtek meg valamennyi EV és EV3-as típusú szerelvényen. Rövid idő alatt elég lesújtó eredmény született: 10 kocsi azonnal menthetetlennek bizonyult, 35 állapota kritikus, 15-é még épp megfelelő, de 5 éven belül vagy fel kell újítani vagy selejtezni kell őket –azaz minket. A többi kocsi megfelelő állapotú volt, de ekkor úgy számítottak, hogy tíz éven belül valamennyi ilyen kocsi úgyis ki lesz majd vonva… Én is megfelelő minősítést kaptam, noha külsőm ekkor már hámlott lefelé… 2000-ben döntés született: a rossz állapotú, de még menthető kocsik, szerelvények komplett felújítást kapnak, aztán folyamatosan majd a többi is. Én ebbe a projektbe sem kerültem bele, így csak tevőleges információim vannak a dolgokról. Tény, hogy 3 év alatt 45 kocsit újítottak fel kívül-belül (ez 9 szerelvénynek felelt meg), és érkezett 10 új kocsi is –egyenesen a szülőhazánkból. Ezek is 81-es típusúak voltak, de valami spéci konstrukció lehetett, mert telerakták az elejüket fényszorókkal. Így a felújított kocsikat „Barbieknak” az új 81-eseket pedig „Vízipóknak” becézték el a személyzetek. 2000-re egyébként nemcsak az új évezred jött el, hanem a teljes nihil is. Történetem elején már meséltem hová züllött le a takarítás, nos ez ekkor kezdődött. Ugyancsak ekkor tettek minket mozgó „reklámfelületnek” mind kívül, mind belül. Az én szerelvényembe is jutott két ilyen „reklámkocsi”, mégpedig a 160-as és a 162-es személyében. Ilyen szempontból szerencséjük volt, mert a reklám leszedése után újrafényezték őket. Ez némiképp kárpótolta az én és 163-as társam szakadtságát. A „Barbie-programot” 2004-re leállították, az utolsó szerelvényt a 155-159-est, ami erre várt volna, leselejtezték, holott az egyik legszebb eredeti festésű volt. Ezzel a lépéssel a régi szerelvények maradtak úgy, ahogy. Az 1972-es szériából csak 7 kocsit újítottak fel, míg hármat le kellett selejtezni vázállapotuk miatt. E felújítással a régi kocsik újabb tíz év, illetve 1,2 millió km haladékot kaptak. A többiekről, akik ekkora már túlfutották a 3 millió km-t, mint például én is, nem esett szó… Új szerelvény körvonala a láthatáron nem volt, viszont 2003-ban elkezdték felújítani a teljes 2-es vonalat. Mondjuk rá is fért. E munkákat 5 éven keresztül a nyári időszakban végezték, s hol ezt, hol azt a szakaszt zárták le. Volt, hogy 2,5 hónapig a 3-as vonalra jártunk át –ideiglenesen. Közben teltek-múltak az évek, s semmi más nem történt, minthogy az ország politikai helyzete vált egyre aggasztóbbá. 16 év alatt minden lezüllött –saját szemünkkel láttunk belőle valamennyit, de tapasztaltuk is. Ekkor már szerettünk volna nyugdíjba menni, de nem lehetett. Én például teljesen elrozsdásodtam, alig maradt rajtam kék festék. Rozsdafoltok, repedések, s egyre mattuló fényezésem mutatta, hogy nemcsak az idő múlt, hanem hogy senki nem törődött ekkor már velünk. Kívül-belül egyre borzalmasabban néztünk ki, lévén, hogy valami savszerű anyaggal tönkretették az üvegeinket, s amit nem, azt összekarcolták. Sok esetben olyan filctollal firkáltak össze minket, ami aztán lemoshatatlan volt. Hová jutottunk… - gondoltam ilyenkor. Mi ekkor már egy letűnt korszak képviselői voltunk. Elavultnak tekintettek minket, de hát mitől lettünk volna korszerűek? Az évek elmúltak felettünk is, a technika haladt, fejlődött közben, mint ahogy a világ, az emberek is –igaz, nem éppen előnyükre. Szinte állandósult az emberi arcokon a félelem, a szomorúság, és a rosszkedv. Közben befejeződött a vonal rekonstrukciója is, új, majdnem egységes, világos állomásokra futottunk be, nap mint nap, de volt olyan érzésünk, hogy ezek csak addig lesznek ilyenek, míg újak lesznek. Bejött. Azt ígérték, hogy a munkák végeztével jönnek az új szerelvények is. Erre először két, majd az első bukás után öt évet kellett várni. Nemcsak én, de már a testvéreim is, azaz mindannyian elfáradtunk eddigre, s egyre kedvtelenebbül mentünk dolgozni. Nemtetszésünknek folyamatos meghibásodásokkal adtunk hangot. 2009-ben megjelent valami új, 5 kocsis, fehér csodaszerelvény is, próbálgatták hónapokig, de a kísérletek kudarccal végződtek akkor, 2009-ben. Viszont érdekesnek tartottuk, hogy e fehér szerelvényeket nem vitték el, hanem valahol hátul elkvártélyozták, aztán 3 évvel később, mintha mi sem történt volna, újból elővették, s érdekes módon ekkor átment a vizsgán a szerelvény. Nem bántuk, legyen az utódunk bármi, csak mi mehessünk már nyugdíjba! De még mindig nem lehetett. Egy megörökítésre érdemes közjáték történt 2011 májusában: hirtelen eltűntek a legidősebb -1970-es szállítású- szerelvények, és helyettük É-D-i 200-asok, majd 300-asok jöttek. Elbeszélgettünk velük is, s mint kiderült, ott is sok az idős, nyugdíjra váró szerelvény, és amit meséltek még, az döbbenet volt. Ahhoz képest nekünk pár fokkal jobb sorunk volt Kiderült az is, hogy odaát leégett egy 37 (!) éves, jelentősen túlfutott EV3-as kocsi, s a tűz átterjedt még egy kocsira. Ekkor szembesültek először a döntéshozók (!!!), hogy itt, Budapesten bizony 30-40, de még annál is idősebb metrószelvények közlekednek. Meg is hozták okos döntésüket: a mi vonalunkról, amelynek csak annyi köze van a másikhoz, hogy itt is régi, szovjet szerelvények üzemelnek, kivonják a 40 évnél idősebb kocsikat, hogy ezzel is javítsanak valamelyest a katasztrofálisan elöregedett metrókocsik állapotán. Igen ám, csak azt nem vették figyelembe, hogy az a nem tudom hány szerelvény, ami „ideglenesen” átment, azok mind felújított szerelvények voltak! Pont az öreg, soha fel nem újított kocsikat hagyták meg. De ez sem tartott sokáig, mert egy év elteltével szépen visszajöttek mind, igaz, mindegyiküket már nem állították újból forgalomba. 2012 nyarán történtek meg az első komoly selejtezések, minek után hirtelen eldöntött tény lett, hogy a fehér metrószerelvények működni fognak. S működtek is. 

Szeptember elején már élesben, utasokat szállítva közlekedtek velünk vegyesen. Aztán hónapról hónapra egyre többen és többen lettek, mi pedig kezdtünk reménykedni, hátha… Hátha most már pihenhetünk végre! Jó jelnek vettük, hogy 2013 januárjában a 4 81-es típusú szerelvényünket is átvitték a másik vonalra, és azóta sem hozták vissza őket… egymás után állítgattak le minket, noha az új metrók is produkáltak hibákat. Nem egy esetben nekünk kellett kitolni őket. Ettől függetlenül most már bizakodóak vagyunk. Engem például már két hete nem vettek elő, remélem nem is fognak, nagyon jól megvagyok én itt hátul az emlékeimmel. Azért akárhogyan is nézem, szép, hosszú életünk volt. Még most sem haltunk meg, csak leállítottak minket, engem pl. 41 év aktív szolgálat után. Úgy gondolom, megérte a belénk fektetett pénz. Megháláltuk ezt –többszörösen is. Hosszú évekig, mit beszélek, több mint négy évtizedig szolgáltuk a főváros metró közlekedését. Szervesen hozzátartoztunk a (földalatti) városképhez. Jómagam lefutottam közel 4 millió kilométert, megszámlálhatatlanul sok utast  szállítottam ez idő alatt, s azt is meg kellett élnem, hogy szülővárosom nevét átkeresztelték valami másra, senkinek sem tetszőre. Külsőm teljesen tönkrement, és érzem, hogy a vázam sem bírná már sokáig…Egészségileg is megromlott a poros alagúttól, amit már évek óta nem mostak. Gondoljatok bele: 4 millió km az olyan, mint százszor megkerülni a földet… S hány száz, talán ezer arcot láttam én a vezetőfülkében, akik rajtunk, belünk dolgoztak ez idő alatt. Legtöbbjük elment, de hozzánk hasonlóan voltak, vannak, akik velünk együtt öregedtek meg. Tisztelettel gondolok mindenkire, még akkor is, ha tudom, nem mindig volt mindenkinek jó napja velem. 

Élettörténetemből talán ennyi is elég, azt hiszem, így is bőven eleget tettem a felkérésnek. Mindent úgysem lehet elmondani, hiszen ki emlékszik minden apró részletre, 40 év történéseire? Senki így nem is lehet minden hibára, RP működésre, üzemképtelenségre emlékezni. E hibákat nem jegyeztem fel, azt viszont igen, hogy a 41 év alatt 36-an ugrottak elém, öngyilkossági szándékkal. 8 esetet kivéve ezek mind sikeresek voltak… Lényegtelen epizódok talán ezek is. Volt, volt, elmúlt, mind minden az életben. Csak egyet nem értettem soha: 1990 után valami új kezdődött mindenki életében, ami láthatólag senkinek sem volt jó, sem nekünk, sem az embereknek? Miért hagyták, hagyják? Hiszen az első közel 20 év olyan szép volt, de ez az utolsó 20 már kevésbé. Én csak ezt nem értettem, de gyanítom már nem is fogom. Nem is érdekel. De olykor magamban könnyezem, látván hová jutottam jómagam is. Hiszen roncs a külsőm, roncs a belsőm, roncs majd mindenem. Olyan ágról szakadt vagyok, mint az a sok szerencsétlen, akiket az utóbbi 6-7 évben szállítottunk. Valahogy mindenki legatyásodott. No de nem baj, ott lesz nektek a szép, új csodamasina, utazhattok azzal, ki tudja hány éven át majdan… De azért ne feledjetek el minket sem, hiszen jó ideig mi is voltunk az életetek része, és együtt sírtunk, együtt nevettünk. Az ilyen visszaemlékezésektől, búcsúzóktól én is mindig elszomorodok, titokban könnyezek is, de hát ez van! Senki és semmi nem él örökké! Mi sem. Hogy mi lesz velem, velünk megmaradtakkal, nem tudom, de gondolom ezt majd az újságokból meg az internetről majd megtudjátok. 

Hát isten veletek budapestiek, Isten veled Budapest, mostoha gazdánk voltál az utóbbi években, de végül is most már nincs lényege. Talán sikerül az idén végérvényesen elbúcsúznunk, lezárva ezzel a több mint 4 évtizedes korszakot. A legjobbakat mindenkinek! 

*

2013. május 1-vel a 2-es vonalon végleg elbúcsúztak az orosz EV, EV3-as metrószerelvények, átadva helyüket az új, lényegesen korszerűbb ALSTOM kocsiknak. 43 évig közlekedett az EV típus a fővárosban. Most már nyugodtan, békében pihenhetnek. Nem lesz több munkájuk. Szervusztok! 
